PVQGENERAL13

Te dan el montaje de la figura, disponiendo en el tubo de ensayo horizontal 10cm?® de acido nitrico 6Ny 2 g
de Cu. Al cabo de un momento se recoge en el tubo de ensayo invertido, una mezcla de gases (NO y NO),
mientras que en el tubo de ensayo la disolucion aparece verdosa por producirse nitrato de cobre (11). La
temperatura externa es 18°C y la presion externaes 720mmHg y la presion del vapor de agua a esa temperatura
es 15,5mmHg.-La altura H del agua en B, sobre el nivel de la cubeta C=10cm
Determina:

a) Estudia el tipo de reaccion que ha tenido lugar y ajustala por el método ion-electroén,

b) Cual es el reactivo limitante

c) El volumen tedrico de gas obtenido en estas condiciones, y recogido sobre agua
DATOS.
Masas atomicas: N=14,0 0=16,0; Cu=63,6. R=0,082 atm.L.Kmol*
Densidad relativa del mercurio=13,6; H=10cm



SOLUCION:
El doble ajuste redox implica:

REDUCC: 4HNOs3 + 2e =2N0O2 + 2H20 + 2NO3 -
OXIDAC: Cu-2e =Cu?

4HNO3 +Cu = Cu(NOs3)2 + 2NOz2 (gas) + 2H20

Las burbujas marrones proceden del NO2(g).Posiblemente las burbujitas mas finas que se observan puedan
proceder de la produccion de 6xido de nitrégeno(ll), incoloro, menos soluble en el agua.

Simultdneamente se produce el siguiente proceso redox:

REDUCC: 8HNOs +6e =2NO + 4H20 + 6NOs -
OXIDAC: 3Cu - 6e- =3Cu?*

8HNOs3 +3Cu = 3Cu(NOs3)2 + 2NO (gas) + 4H20

Multiplicando el primer proceso por 3, para que el nimero de electrones perdidos y ganados en ambos sea el
mismo y sumandolos por semirreacciones seria:

REDUCC: 20HNOs + 12e = 6NO2 + 10H20 + 12NOs +2NO
OXIDAC: 6Cu - 12e- = 6Cu?*

20HNO3 +6Cu = 6Cu(NOs3)2 + 6NO2 (gas) + 2NO(g)+ 10H20
De lo que simoplificando seria:

10HNOs3 +3Cu = 3Cu(NOs3)2 + 3NOz2 (gas) + NO(g)+ 5H20

Partimos de 10 cm? de &cido nitrico 6Ny 2 de g de Cu, lo que implica y dado que la normalidad es

1 56 mol _ 0,09mol y ng, __ 29 =0,031mol . Como
1000cm L g
63,6 ——
mol
la relacion molar es de 10 de nitrico a 3 de cobre, los 0,09 moles de acido nitrico, el reactivo limitante es el
acido nitrico ya que los 0,09moles, consumirian:

0,09mol de a.nitrico. 3mol decobre =0,027mol de cobre, sobrando 0,031-0,027=0,004 moles de Cu.

10mol de a.nitrico

equivalente a la molaridad n,,,, =15cm®.

4mol de gas

Los 0,09 moles de acido nitrico produciran: 0,09mol de a.nitrico. —
10mol de a.nitrico

=0,036mol de gases,

amL o735 18K
K.mol

latm
760mmHg

0,036mol.0,082
=0,89L

que ocuparan un volumen:V =
(750-15,5)mmHg.



